

沉痛悼念王老

从昨晚直到现在，我的内心久久不能平静。王老是中国科学院院士，在射电天文学界有着卓越声名的专家，而同时，他更是一位和蔼可亲的老爷爷，创建了北京青少年科技俱乐部，一直关心关怀着青少年科技人才的发展。作为俱乐部的老会员，得知这一噩耗后，我的内心陷入了极大的悲伤和憾痛。

北京青少年科技俱乐部是在 1999 年由王老联合六十多位科学家创建，而出生于 2000 年的我几乎与俱乐部“同龄”。所以和各位老师们，还有许多俱乐部的学长们不太一样的是，他们关怀着、经历着俱乐部的成长，可以说俱乐部是他们看着长大的“孩子”；而对于我而言，俱乐部更像是一位“小哥哥”，他牵着我的手，把我带入了科学的大门。从 15 年加入科技俱乐部以来，无论是科研实践的经历还是交流会上的经验分享都让我受益匪浅，直到现在，我依然会从每年的“新老会员沙龙”、“学术论坛”活动之中汲取到许多科研新知。正是在俱乐部的经历和积累，才让我确立了自己从事科学的研究的理想。王老和俱乐部是我在科研兴趣上的引路人。王老的离世，对于俱乐部是永远无法弥补的悲痛，也让我仿佛迷途的孩子一般伤心不已。

遗憾的是，虽然听过数不清多少次王老和俱乐部学长们的故事，但我与王老却只有一面之缘。那是在 2017 年初，刚刚度过 94 岁生日的王老仍带病坚持出席俱乐部的理事会，我和张博雅学妹曾代表我们的母校——北京师范大学附属实验中学，当面向王老赠送由我们学校的学生手工制作的生日礼物——一个 3D 打印的火箭模型。伴随着《东方红》的旋律，火箭箭筒缓缓升起，王老饶有兴致地看着我们的这一点“小创意”，还亲切地和我们握手，鼓励我们好好学习，并合影留念。我在心中暗暗立下目标，如果未来学有所成，一定再向王老汇报。可谁知这“一面之缘”竟成永别，成为了我心中永远的遗憾。

行文至此，我抬头仰望星空，突然想起今晚正好是小行星 3171 号“王绶琯星”合月。面向一轮圆月和“王绶琯星”的方向，我深施一礼，缅怀王老，表达心中无限的感激和哀痛。

范仲淹曾以“云山苍苍，江水泱泱，先生之风，山高水长”来表达对严子陵的仰慕之情。而王老作为天文学家，心胸之广也如浩瀚银河，而今更与群星为伴。我便借用古人名篇，改写为：

天河皎皎
星海茫茫
先生之风
河清海长
愿吾辈不负王老之期许，努力奋斗，星辰大海，征途不息！

北京青少年科技俱乐部会员，北师大实验中学毕业生 谢龙志

2021 年 1 月 29 日